

В И П И С К А

Из показаний задержанного члена ОУН - "КАМЕНЬ"

ЯСКЕВИЧ Льва Николаевича, 1910 года рождения, уроженец и житель гор. Кременец, Тернопольской области, по профессии учитель, в ОУНвоенно-моб. референт Кременецкого округа.

От 30 марта 1945 года

ВОПРОС: - Назовите всех известных Вам лиц входящих в состав южной группы УПА?

ОТВЕТ: - В состав южной группы УПА входят следующие лица:

Командиром южной группы УПА является некто по кличке "СНЕЙ", он же "РОМАН", он же "СТАРЫЙ", все его называют "СТАРЫЙ", в настоящая его фамилия - ОЛЕЙНИК, имя и отчество не знаю, уроженец Галиции, где же около г. Львова, но где именно не знаю. Там одно время имел торговлю, женат, жена его работала в штабе северной группы "ДУБОВОГО", её кличка "ХИВРЯ", сейчас в виду беременности она не работает, выехала в Галицию, но куда именно не знаю.

Заместителем командира южной группы УПА является "ДОКС" он же "ВИР", на вид ему лет 35, среднего роста, среднего телосложения, блондин, носит усы, особых примет не имеет.

Шефом "СБ" является некто по кличке "ПОДЕСТ", он же "ПАЛМЫ", на вид ему около 30 лет, ниже среднего роста, худощавый, шатен, взгляд суровый, несколько косит, смотрит как-то из под лба, у него же имеются так называемые сотрудники особых поручений:

Следователь по кличке "КОЛЯ", на вид ему лет 30, выше среднего роста, брюнет, волосы черные, кудрявый, усы и бороду бреет, особых примет не имеет.

Вторым сотрудником особых поручений является девушка по кличке "БАНКА", она работала по контразведке, часто выезжает по заданиям контрразведывательного характера, на вид ей лет 20-22, высокого роста, шатенка, волос длинный, заплетает в небольшие косы.

Шеф мандармерии некто по кличке "ВОРОННОЙ" на вид ему около 35 лет, высокого роста, брюнет, худощавый, волосы черные, зачесывает на сторону, носит английские усики, уроженец села Дермань, Ровенской области, особых примет не имеет.

Шефом связи является некто по кличке "ЛЕНГЕНЬ", на вид ему около 30 лет, высокого роста, плотного телосложения, шатен, усы и бороду бреет, особых примет нет, имеет около 20 человек связных, все конные.

У "ЭНБЯ" имеется личная охрана в составе 30 человек пехоты, часто переезжает с места на место, но больше всего находится в лесах около с. Обугова, там стоят палатки, живут 2-3 дня, а затем передвигаются на 2-3 км. в сторону и так все время.

Там же часто бывает проводник краевого провода ОУН, некто по кличке "ЛЕНЕШ", на вид ему около 40 лет, низкого роста, плотного телосложения, шатен, усы и бороду бреет, одевается в гражданскую форму, зимой ходит в шинели серого цвета с ним же постоянно ездит комендант краевого провода СБ - "СМОК", "ЛЕНЕШ" имеет до 30 человек различной референтуры, которая постоянно находится прием и около 20 человек личной охраны. "ЛЕНЕШ" часто выезжает в штаб северной группы УПА к "Дубовому".

ВОПРОС: - Что Вам известно о бандформированиях на территории Кременецкого округа?

ОТВЕТ: - На территории Кременецкого округа оперирует 3 бандгруппы, причем каждая из них имеет свой район деятельности, так например:

Банда, руководимая бандглаварем по кличке "ГЕРАСИМ", настоящая его фамилия - ПРИСЯЖНЫЙ Ананий, уроженец и постоянный житель с. Одоредовка, Шумского района, в своем составе насчитывает 140 человек, все бандиты одеты в военную форму, действуют под видом частей Красной Армии, на вооружении имеют 9 легких пулеметов, обслуживают весь Шумский район и часть Дедеркальского района, больше всего находятся в селах УГОРСК, Тылявка и Зaborы, Шумского района Тернопольской области.

В Почаевском районе оперирует бандгруппа бандглаваря "РЫШТИЛО" по кличке "ЧЕРНЕЦ", в ее составе насчитывается до 60 человек, все конники, район деятельности - Почаевский и часть Кременецкого района, такие села как Гай, Крыжа, Греда и прилегающие к этим селам хутора - Олексыни, Мокра, Ковалиха, Цетрухи, Мысики, больше всего находятся в селах Дедухов и Крутнеш.

В Лановецком районе оперирует бандгруппа главаря "МОРОЗЕНКО", в ее составе насчитывается 60-80 человек, все в военной форме, действуют под видом Красной Армии, район деятельности Лановецкий и Винницкий районы.

Кроме того имеются диверсионные группы, из которых я знаю в Шумском районе "ЛКВ" состав группы около 20 человек, район его деятельности - Шумский и часть Кременецкого, такие села, как Василовка, Меня и Белокриница.

На вооружении имеют 2 чешских легких пулемета, автоматы и винтовки/ Больше всего находятся в селах Стожки и прилегающих хуторах.

В Почаевском районе "СТЕПОВОЙ", в составе бандгруппы насчитывается до 20 человек, район деятельности это почаевский и часть Кременецкого, такие села как Духов, Богдановка, Лоповцы, Савчи и Крулевский пост. Вооружены автоматами и винтовками. "СТЕПОВОЙ" больше всего находится в селе Колосово, могу указать дома, где они бывают.

ВОПРОС: - В своих показания вы указывали, что ряд руководящих работников ОУН и УПА были повешены СБ, назовите всех этих лиц и какую работу они выполняли?

ОТВЕТ: - Мне известны следующие лица, подвергшие репрессиям СБ, т.е. повешению:

1. "МАХНО" - комендант школы минеров южной группы УПА
2. "БРЕЗА" - инструктор артиллерийской школы южной группы УПА.
3. "КОЗУБ" - политреферент южной группы УПА
4. "ЧМРСА" - шеф штаба южной группы УПА.
5. "ИДА" он же "БОСОТА" зам. командира южной группы УПА вместе с личной охраной (почетом) в числе 8 ч.
6. "ХЛАРА" - командир куреня, в последнее время начальник школы подстаршина.
7. "КОВАЛЕНКО" - командир куреня.
8. "СВОБОДА" - командир частей УПА Кременецкого округа
9. "ГРЕЛЬЧЕНКО" - доктор южной группы УПА.
10. "ГАРКУН" - проводник ОУН Кременецкого надрайонного округа.
11. "ХРИСТА" - нач. школы медсестер южной группы УПА.
12. "ЗОЗУЛЬКА" - инструктор школы медсестер.
13. "НЕДОЛЯ" - инструктор по переподготовке частей УПА Кременецкого округа.
14. "ШЕТРО" - политреферент Кременецкого округа.
15. "ВАСИЛЬ" - военный комендант Кременецкого округа и многие другие - всего до 40 человек.

ВОПРОС: - Чем это было вызвано?

ОТВЕТ: - Это было вызвано следующими обстоятельствами: однажды были задержаны два красноармейца, дезертировавшие из РККА, сначала их никто не трогал и они работали в качестве чернорабочих на кухне при школе минеров, руководили которой "МАХНО".

Спустя два месяца оба красноармейца были арестованы СБ и, якобы на допросе показали, что "МАХНО" является агентом НКВД и прислан в штаб южной группы со специальным заданием, разработать её и выдать органам Советской власти, но это была ложь. На самом же деле все это произошло на почве политических разногласий, возникших между Галичинами и украинцами за предниками.

Украинцы заподозрили на работу многих людей из восточных областей. Галичина были этим недовольны и всегда говорили, что восточники — это предатели, что им нельзя верить, что они могут погубить организацию и т.д.

Кроме того восточники и украинцы заподозрили по своему умственному круговороту и организаторским способностям стояли гораздо выше галичан и галичане, боясь того, что украинцы возьмут руководство ОУН в свои руки, стали на путь террора, с этой целью галичане организовали и привели чистку рядов ОУН и УПА южной и северной групп и уничтожили сотни людей из числа украинцев.

ВОПРОС: — Что вам известно о связях ОУН с немецкой разведкой и разведками других государств.

ОТВЕТ: — О связях руководства центрального провода ОУН с немецкой разведкой и разведкой других государств мне известно следующее:

В конце 1940 года и в начале 1941 года руководство центрального провода ОУН, в частности заместитель Степана Бандеры — "РУБАН" по кличке "ЛЕБЕДЬ" вели переговоры с немецкой разведкой против Советского Союза и его Красной Армии. Сам РУБАН закончил разведшколу в Италии и в центральном проводе ОУН возглавлял контрразведывательный отряд.

В результате переговоров РУБАН — "ЛЕБЕДЬ" с немецкой разведкой, было достигнуто соглашение следующего характера: "Гитлер дал свое обещание оказать всяческую помощь ОУН в деле организации, так называемой "Самостийной Украины" под немецким протектором, за это руководство ОУН обязалось вести разведывательную работу на Украине в пользу немцев. Кроме того сведома и по прямому указанию разведки на территории бывшей Польши, оккупированной немцами, были сформированы две школы, одна из которых дислоцировалась на курорте Закопане и другая на курорте Криница, школы якобы должны готовить были старшин и подстаршин для будущей украинской армии, на самом же деле в этих школах готовились кадры разведчиков и диверсантов, которые должны были вести разведывательную и контрразведывательную работу в пользу немецкой разведки. Обе школы возглавляли РУБАН по кличке "ЛЕБЕДЬ", а руководство школами осуществлялось и руководилось немецкой разведкой.

По окончании школы все люди обучавшиеся в них по требованию командующего немецкой армии — БРАУХИЧА были направлены в немецкие воинские части в качестве разведчиков, контрразведчиков, проводников и переводчиков, в этих разведывательных школах обучали исключительно украинцы.

223

Примерно за 15-20 дней до нападения Гитлера на Советский Союз в гор. Кракове и его окрестностям по указанию немецкой разведки были сформированы, так называемые украинские легионы, в составе примерно до 3-х куреней, в которых насчитывалось до 15000, эти украинские легионы по обещанию немецкой разведки и словам руководства ОУН, якобы, должны были составить основу организации украинской армии, на самом же деле эти украинские легионы предназначались для следующих целей: во-первых, как люди хорошо знающие территории западных областей, украинцы, они должны были служить надежными проводниками и переводчиками с одной стороны и с другой и это главное - эти легионы создавались с целью обмануть украинский народ, создать видимость, что вместе с немцами против Советского Союза ворот и украинцы. Делалось это с той целью, чтобы украинский народ оказался всяческую помощь немецким оккупантам, эти так называемые украинские легионы устраивали демонстрации и парады в городах Львова, Тернополя и дальше Тернополя они не пошли и были по приказанию Гитлера расформированы и разоружены.

ВОПРОС: - Что послужило причиной разоружения украинских легионов?

ОТВЕТ: Причиной тому, что украинские легионы были разоружены и расформированы послужили следующие обстоятельства.

К этому времени немецкими властями был занят город Киев, руководство центрального провода ОУН обратилось к немецкому главнокомандующему с просьбой - разрешить сформировать украинское правительство, которое будет контактировать всю свою работу с немцами и готовое сделать все, что только потребуют немцы.

Командующий немецкой армии БРАУХИЧ обратился к Гитлеру с предложением, хоть чем-нибудь оплатить ОУН за оказанную помощь немецким оккупационным властям, но Гитлер на отрез отказался разговаривать по данному вопросу и заявил, что Украина отныне принадлежит немцам и ничего другого он признать не делает.

После этого немцы видимо боясь, что так называемые украинские легионы могут навредить в их тылу, отдали распоряжение о их разоружении, таким образом они были расформированы и разоружены.

ВОПРОС: - Продолжайте свои показания ?

ОТВЕТ: - История формирования украинских легионов берет свое начало с следующего периода, когда в 1938-1939 г.

в Закарпатской Украине сформировалось Украинское правительство и была провозглашена так называемая "Самостоятельная Закарпатская Украина", тогда была сформирована и украинская армия, которая называлась "закарпатской сечью".

В последующее время, т.е. когда немцы оккупировали Чехословакию, то командование так называемой закарпатской сечи с Согласия немцев и по прямому их указанию начали нападать на Чехословакские воинские части и разоружать их, заранее имея договоренность с немецкими властями, что они т.е. немцы помогут сечевикам в борьбе с Чехословакией.

В последующее время события развернулись следующим образом, когда Венгрия стала союзником Германии в борьбе против Советского Союза, Гитлер отдал венграм Закарпатскую Украину и венгерские войска стали очищать её от украинских сечевиков, в результате значительная часть их была уничтожена, а остатки бежали в Румынию. Таким образом Закарпатская Украина была полностью очищена от сечевиков, а так называемое правительство Закарпатской Украины, возглавляемое неким - ВОЛОШИНЫМ, греко-католическим ксендом и министром иностранных дел РЫВАЙ и другими бежали в Вену.

В начале Румыния их не приняла и стала выдавать венграм, находившиеся в Вене члены, так называемого бывшего правительства Закарпатской Украины - ВОЛОШИН и РЫВАЙ обратились в немецкой разведке с просьбой помочь им вывезти из Румынии сечевиков. Немецкая разведка попала на встречу Волошину и Рывай, в Румынию были посланы представители немецкой разведки и сечевики из Румынии были вывезены под видом немецких граждан в г. Вену. Эти кадры явились костяком формирования украинских легионов.

Легионами командовал некий ШУЛЕВИЧ, кажется поручик петлюровской армии. ШУЛЕВИЧ являлся родственником известного Львовского адвоката ШУЛЕВИЧ.

В составе легионов находился также теперешний проводник краевого провода ОУН "ЛЕМІШ".

Могу привести еще такой факт связи руководства ОУН с Венгерской и Английской разведкой "Энтелекис-сервис".

В декабре месяце 1943 года после того, как ратным немцем стал совершенно очевидным, проводник ОУН на Одесщине, фамилию и кличку последнего не знаю, начал вести переговоры с Румынским и Венгерским правительствами о совместной борьбе против Красной Армии, чем закончились эти переговоры сказать не могу, не знаю, но тогда же т.е. в декабре месяце 1943 г. на Добинщину под видом представителей красного креста приезжали венгерский генерал, вместе с ним ряд сотрудников венгерской разведки и в том числе был представитель английской разведки "Энтелекис-сервис". Цель их приезды была посмотреть, что

225

из себя представляет УПА, какова её численность и вооружение, воочию убедиться, стоит ли помогать УПА оружием и т.п. Представители Венгерской и Английской разведки проводили смотр частям УПА в селах Ступно и Волковых, Дубенского района, Ровенской области.

ВОПРОС: - От куда это Вам известно?

ОТВЕТ: - Я сам был очевидцем этого факта, а произошел он при следующих обстоятельствах: Я ехал в Дубинский район для того, чтобы связаться с районным проводником ОУН по кличке "КЛИМ" и по пути своего следования встретил целую группу руководящих работников ОУН, а именно: ВОЛОШИН по кличке "ГОРБЕНКО" - это представитель краевого провода ОУН, некто по кличке "ГАЛИНА" - шеф по политической работе центрального провода ОУН, "ЭНЕЙ", руководитель южной группы УПА и другие и с ними ехали все перечисленные мною представители венгерской и английской разведки.

Позднее некто по кличке "КРАИМВА", исполняющий обязанности шефа по военной работе при штабе южной группы "Эней" пользующийся в ОУН неограниченным доверием под строгим секретом мне сказал, что это именно были представители венгерской и английской разведок.

Подпись ЯСКЕВИЧ.

Допросил Нач. Кременецкого РО НКВД Т/о
майор - СУПРУНОВ.

Верно : майор - НЕЖУРИН.

СПРАВКА: Настоящая записка хранится в архивном агентурном деле "ТРИЗУБ" (арх. № 9105) стр. 133-138, которое хранится в учетно-архивной группе УКГБ по Тернопольской области.

Верно: Сотрудник УКГБ по Тернопольской области
полковник - *Ладич*

(ДОВГАНЮК)

225
1945-1946
1945-1946
1945-1946
1945-1946